

Никифор, архиеп. Константинопольский, свт. Слово в защиту непорочной, чистой и истинной нашей христианской веры и против думающих, что мы поклоняемся идолам / Пер.И. Д. Андреева; под редакцией М. Д. Муретова // Богословский вестник 1902. Т. 1. № 2. С. 209—224 (1-я пагин.). (Продолжение.)

Затѣмъ мы должны привести и изслѣдовать изреченія и другихъ богоносныхъ мужей, или вѣрнѣе—говорившаго чрезъ нихъ Духа, дабы намъ знать, что изрекли они касательно занимающаго насъ предмета и дабы выяснилось, согласны ли съ ними рѣчи нашихъ противниковъ. Должно начать съ слѣдующаго: *И будетъ, говоритъ пророкъ, на мѣсть, на немъ же речеся имъ, не людие мои вы, сїи тамо призовутся сынове Бога живаго* (Ос. 1, 10). Кто же это и о комъ говоритъ намъ пророческое слово, сему научаетъ насъ Петръ, удостоившійся наименованія блаженнымъ, получившій ключи царства небснаго, основаніе и утвержденіе вѣры нашей, говоря: *вы же родъ избранъ, царское священіе, языкъ святъ, люди обновленія, яко да добродѣтели возвѣстите изъ тьмы васъ призвавшаго въ чудный свой свѣтъ. Иже иногда не людие, нынѣ же людие Божїи: иже не помиловани, нынѣ же помиловани бысте* (I Петр. 2, 9—10). Согласно съ этимъ говоритъ и Павелъ, причастникъ той же благодати и славы и стражъ тайнъ Христовыхъ: *да скажетъ богатство славы своея на сосудѣхъ милости, яже предуготова во славу: иже и призва не точію отъ іудей, но и отъ языкъ* (Рим. 9, 23—24), какъ и у Осїи говоритъ: *назову народъ не Мой народомъ Моимъ и не возлюбленную возлюбленною: будетъ, на мѣсть, на немъ же речеся имъ, не людие мои вы, сїи тамо прозовутся сынове Бога живаго* (Ос. 1, 9—10).

Такъ благородно мыслить двоица мудрыхъ учителей вселенной. Такъ какъ оба они (Петръ и Павелъ) оказываются согласными другъ съ другомъ въ отношеніи къ словамъ пророка (Осїи), какъ водимые безъ сомнѣнія однимъ и тѣмъ же Духомъ, и такъ какъ они свидѣтельствуютъ, что мы, призванные изъ Іудеевъ и язычниковъ къ познанію божественнаго свѣта и исторгнутые изъ мрака невѣдѣнія и древняго не-

вѣрія, получаемъ названіе людей Божіихъ и народа Божія; то не ясно-ли, что держащіе утверждать противное говорятъ отъ противнаго духа?

И затѣмъ опять тотъ же боговдохновенный мужъ въ духѣ возвѣщаетъ другое откровеніе: *и обручу тя въ правдѣ, и въ судѣ, и въ милости и въ щедротахъ: и обручу тя себѣ въ вѣрѣ, и увѣси Господа* (Ос. 2, 19). Что же скажутъ на это противники и супостаты воли Божіей? Если по грубости и плотяности своего ума и по приверженности къ буквѣ они будутъ относить эти пророчества къ народу іудейскому, то и въ этомъ случаѣ, какъ и всегда, они злоупотребятъ своею обычной ложью. Вѣдь такое толкованіе совершенно не вѣроятно, ибо все іудейское пребываетъ не вѣчно и даже теперь Іудеи уже не сохранили свободы. Гдѣ ихъ царство и знаменитый городъ и славный храмъ? Гдѣ ихъ богослуженіе, узаконенныя жертвы и прочіе пышные обряды? Я не буду перечислять частныхъ. Все это минуло и исчезло. Итакъ, синагога іудейская не была обручена навсегда Богу, и невозможно, чтобы пророчество относилось къ нимъ. Отсюда добросовѣстный и разумный слушатель долженъ необходимо изяснить и понимать ихъ въ приложеніи къ новому народу и церкви Христовой, которая обручена жениху Христу и имѣетъ Его всегда своимъ женихомъ, сожителемъ въ сердцѣ ея, раненномъ любовію Возлюбленнаго ея. Она не отступитъ отъ любви къ Нему во вѣкъ и никогда не послѣдуетъ за кѣмъ другимъ. При такомъ толкованіи каждый легко увидитъ истинность пророческаго слова, какъ это показываютъ и самыя дѣла и достовѣрный свидѣтель, представитель жениха, Павелъ, написавшій къ Коринѣской церкви слѣдующее: *обручихъ бо васъ единому мужу дѣву чисту представи Христовеи*

(2 Кор. 11, 2), — и писавшій также Ефесянамъ: *такъ Христосъ возлюбилъ церковь и себя предаде за ню... да очиститъ ю банею водною во глаголь, да представитъ ю себѣ славному церковь, не имущу скверны или порока, или нѣчто отъ таковыхъ, но да будетъ свята и непорочна* (Ефес. 5, 25—27).

Что же вы скажете? Прѣзрите Павла и назовете его пустословомъ, между тѣмъ какъ въ немъ говорить Христосъ? Напротивъ, онъ высказываетъ совершенную правду, и церковь Христова сохраняется чистою отъ всякой идольской скверны, а вы лжете, какъ любители лжи, и, что вѣрнѣе и точнѣе, имѣете говорящимъ въ васъ антихриста. Слова же пророка (Осіи. 2, 19): *въ правдѣ и въ судѣ и въ милости (обручу тя)* находятъ свое исполненіе въ томъ, что *избавилъ насъ отъ власти темныя* (Кол. 1, 13) и освободилъ насъ отъ рабства тлѣнію (Рим. 8, 21), *зане Богъ бѣ во Христѣ мѣръ примиряя себѣ, и не вѣнчая имъ согрѣшеній ихъ* (2 Кор. 5, 19). Когда же это? *Егда благодать и человеколюбіе явися Спаса нашего Бога, не отъ дѣлъ праведныхъ, ихже сотворихомъ мы, но по своей его милости спасе насъ банею пакибытія, и обновленія Духа Святаго, егоже излія на насъ обильно, Иисусъ Христосъ Спасителемъ нашимъ, да оправдившеся благодатию его, наслѣдницы будемъ по упованію жизни вѣчныя.* (Тит. 3, 4—7). И столь преизбыточествовало богатство благодати Его къ намъ, что кровію Своею примирилъ насъ съ Богомъ Отцемъ въ то время, когда мы были побѣждены нашими грѣхами. И не ходатай, не ангель, но Самъ Господь спасъ насъ. Мы же, право и искренно вѣруя, обогащаемся божественнымъ вѣдѣніемъ и на вѣки пожинаемъ духовные плоды божественнаго оправданія.

Также и другой изъ блаженныхъ пророковъ воз-

глашаетъ намъ въ Духѣ, говоря: *въ той день, глаголетъ Господь, соберу сокрушенную, и отринovenную пріиму, и ихже отринухъ. И положу сокрушенную во остатокъ, и отринovenную въ языкъ крепкокъ, и воцарится Господь надъ ними въ горѣ Сіонѣ отнынѣ и до вѣка.* (Мих. 4, 6—7). На что и въ этихъ словахъ указываетъ пророкъ, это ясно для истинно мудрыхъ, наученныхъ изъяснять божественныя изреченія богоприлично, а не пристрастно. Онъ, какъ видно, внушаетъ намъ разумѣть тотъ день, когда приблизилось царство небесное и когда владычествующій и господствующій на небѣ и надъ всѣми Царь, пришедши на землю: обращался съ обитателями ея, дабы сотворить *обоядино*, и примирить *небесное и земное* чрезъ крестъ Его, *средостѣніе ограды разоривъ, вражду плотию Своею*, какъ сказано гдѣ-то божественнымъ Павломъ (Ефес. 2, 14—16; Колос. 1, 20). Итакъ, Цѣлитель скорбей нашихъ, Понесшій немощи наши и болѣзни за грѣхи наши, Возвѣстившій плѣннымъ освобожденіе и слѣпымъ прозрѣніе, сидящимъ во тьмѣ и сѣни смертной Ниспославшій свѣтъ истиннаго вѣдѣнія, — вотъ Кто *собралъ сокрушенную* (Мих. 4, 16). Здѣсь можно разумѣть, конечно, всякую душу, которая унижается и повергается предъ произведеніями человѣческихъ рукъ и имъ воздастъ почтеніе, подобающее одному только Богу, ибо заблудшіеся не познали своего Творца и Господа. Ноги ихъ, неумѣвшія ходить прямо, наталкиваясь на преткновенія и кривизны нечестія, пронзаемая терніями грѣха, подвергались на путяхъ ихъ сокрушенію и бѣдствіямъ, ибо они не знали пути мира. Таковы были всѣ вообще язычники, страдавшіе и сокрушенные невѣріемъ, которыхъ нѣкогда (Богъ) называлъ отверженными ради ихъ невѣдѣнія. Это потому, что Богъ, *презирая тѣмъ невѣдѣнія и по-*

вельвая вѣзмъ покаятися (Дѣян. 17, 30), умилосердился, принявъ приходящихъ къ познанію Его путемъ евангельской проповѣди,—усыновилъ ихъ и нарекъ Своимъ народомъ,—содѣлалъ народомъ святымъ и сильнымъ, который уже никогда не будетъ немоществовать въ благочестіи. Связавъ сильнаго и одолѣвъ тирана, Онъ, подобно побѣдителю, уносящему добычу, исхитилъ бывшихъ подъ властію его и избралъ Себѣ въ качествѣ первой добычи разбойниковъ, блудницъ и мытарей, такъ что они не находились уже въ угнетеніи подъ игомъ врага. Сокрушивъ иго біющаго, Онъ оставилъ ихъ за Собою, какъ священное наслѣдіе и святую синагогу. Надъ ними-то Онъ и царствуетъ во вѣкъ—надъ горой Сіономъ, тоестъ надъ Церковію Своею, какъ это всякому ясно. И не престанетъ это во вѣкъ и никогда не прекратится. Напротивъ, каждое поколѣніе людей, живущихъ въ своемъ вѣкѣ, будетъ познавать и поклоняться Христу Богу нашему, какъ Богу и Царю, и гнушаться всякой идольской скверны, ибо Онъ *съ нами во вся дни до скончанія вѣка* (Мѣ. 28, 20). Не разумѣющіе же этого пусть пустословятъ, на вѣки постыжаемые; но пусть знаютъ и то, что противъ церкви Христовой они говорятъ неразумное.

А что они говорятъ отъ сердца и пустословятъ отъ противнаго духа, пусть выступитъ и выскажетъ это другой изъ богоносныхъ мужей: *наполнися вся земля вѣдѣнія Господня, аки вода многа покры море* (Пс. 11, 9). Исходитъ вѣсть о божественномъ явленіи и протекаетъ до предѣловъ вселенной,—уловляется все множество народовъ и исполняется божественной славы и вѣдѣнія, такъ что *аки вода многа покры море*, тоестъ это множество и преизобиліе повсюду разливающейся благодати въ неоскудѣваемомъ изліяніи сооб-

щаемыхъ даровъ Святаго Духа, коихъ вѣрующіе удостоиваются въ спасительномъ крещеніи. Можетъ быть эти слова пророка указываютъ на благодать божественнаго омовенія, которымъ просвѣщаемые очищаются отъ сквернъ грѣха, ибо чрезъ троекратное погруженіе, при коемъ призывается пребожественная Троица, исповѣдуется троичность ипостасей и единство преестественнаго Божества, погружаются и спогребаются омытые чистой и святою водою и очищаются огнемъ Духа тѣ, которые были подобны морскимъ волнамъ, такъ какъ надъ ними прежде господствовало (подобное морской водѣ) горько-соленое невѣріе. Такъ солекши съ себя ветхаго Адама, они облекаются въ новаго, созданнаго по Христу. Или же эти слова указываютъ на то безконечное множество послѣднихъ откликнувшихся и притекшихъ на призывъ евангелія, которое можетъ превзойти таинственно даже море. Подобнымъ же образомъ открыты были древле Богомъ обѣтованія патріарху Аврааму, по которымъ возвѣщенное ему потомство имѣло возрасти въ такой степени, что оно сравнивалось съ звѣздами небесными и пескомъ земнымъ. И дѣйствительно, не только море, но и всю землю до послѣднихъ предѣловъ ея и всю вселенную наполняетъ наша вѣра, ибо всѣ, какъ наученные Богомъ и очищенные банею паки-бытія и обновленія Святаго Духа, преисполнены славы и вѣдѣнія Его, такъ что ото всего идольскаго не сохранили ни малѣйшаго слѣда и никакого знака. Такъ, исполненные внушеніями нечистаго духа, противники наши уловляются въ своемъ праздникѣ пустословіи противъ Церкви Христовой.

Пусть, далѣе, предстанетъ предъ нами и говоритъ и еще одинъ изъ богоносныхъ мужей. *Явится Господь на нихъ, и потребитъ вся боги языковъ земныхъ:*

и поклонятся ему кійждо отъ мѣста своего вси острови язычестіи. (Соф. 2. 11). Что понятнѣе и яснѣе этого можетъ свидѣтельствовать о томъ, что явленное намъ сошествіе Бога-Слова имѣло для насъ величайшую важность и было весьма спасительно? Благодаря ему, мы, язычники, избавлены отъ заблужденій многобожія и познали единаго истиннаго Бога Отца и егоже послалъ есть *Исуса Христа*, Господа и Бога нашего. Но принявшіе то неистовое и богоненавистное ученіе, до сихъ поръ еще удерживаемые непроглядною тьмою невѣжества, кажется, не были озарены лучами богопознанія. Эти слова заградятъ также и безстыдныя уста Іудеевъ, хотя бы и пожелали они говорить, ибо по возвращеніи ихъ изъ Вавилона язычники, принявшіе вѣру въ Бога, совершали опредѣленное закономъ служеніе въ Іерусалимскомъ храмѣ. Но пророческое изреченіе предвозвѣщаетъ, что *поклонится кійждо отъ мѣста своего*, что свойственно не закону, а евангельскому ученію, которое дѣйствительно распространилось по всѣмъ концамъ земли. И дѣйствительно, и симъ оправданнымъ вѣрою, *явися благодать Божія спасительная всѣмъ чловѣкомъ, наказующи насъ, да отвергнемся нечестія и мірскихъ похотей, цѣломудренно и праведно и благочестно поживемъ въ нынѣшнемъ вѣцѣ: ждуще блаженнаго упованія и явленія славы великаго Бога и Спаса нашего Исуса Христа: иже далъ есть себѣ за ны, да избавитъ ны отъ всякаго беззаконія, и очиститъ себѣ люди избранны, ревнители добрымъ дѣломъ* (Тит. 2, 11—14). Даже демоны явленіе Спасителя, творившаго Божественныя чудеса, когда Онъ милосердствовалъ надъ Своими созданіями, узнавали по тому, что они испытывали, и невольно восклицали: *что намъ и тебѣ, Исусе, Сыне Божій? Пришелъ еси съю прежде времени мучити насъ* (Мѡ. 8, 29). Ихъ

тиранія была устранена, ихъ власть совершенно уничтожена, и они въ предчувствіи предстоящаго имъ наказанія и геенны оплакивали, какъ преждевременныя пока, свои мученія. Эти же враги креста Христова ревностно воздерживаются даже отъ того, чтобы вмѣстѣ съ демонами говорить эти слова домоновъ. Послѣдніе, познавъ свое паденіе, хотя конечно и не выполнѣ чисто и не совсѣмъ ясно, даже при всемъ своемъ безстыдствѣ, пожелали публично признать свое поражение, впрочемъ недобровольно, а вынужденные властію Повелителя. Эти же являютъ себя выше осужденія тѣхъ, какъ расположенныя думать о себѣ нѣсколько больше и лучше, чѣмъ тѣ,—и потому, хотя и выполнѣ преданные имъ, однакоже не рѣшаются говорить, что власть ихъ уничтожена, или прекратить свое неистовство противъ насъ.

А какъ пророческія изреченія необходимо всегда исполняются, то каждый изъ вѣрныхъ поклоняется Богу *отъ мѣста своего, ибо вся земля да поклонится тебѣ*, какъ написано (Пс. 65, 4). Также и Апостоль языкъ желаетъ, чтобы мы молились, *воздѣюще преподобныя руки безъ гнѣва и размышленія* (I Тим. 2, 8). И это ограниченное однимъ мѣстомъ поклоненіе прекратилось послѣ того, какъ къ намъ явился раздравшій рукописаніе, исполнившій законъ, обновившій для насъ благодать Господь всего. Развѣ Онъ не говорилъ этого женѣ Самарянокъ? *Ни въ горѣ сей, ни во Иерусалимѣхъ поклонитесь Отцу, но грядетъ часъ и нынѣ есть, егда истинніи поклонницы поклонятся Отцу духомъ и истиною: ибо Отецъ таковыхъ ищетъ поклоняющихся Ему. Духъ Богъ: и иже кланяется Ему, духомъ и истиною достоинъ кланяться* (Іо. 4, 21, 23—24). А какъ истина и благодать возблистали всюду, то нѣтъ болѣе основанія, почему бы поклоненіе должно огра-

ничиваться мѣстомъ и совершаться по тому древнему чину, который былъ только сѣнію. Но какъ слово евангельское пронеслось и излилось на всей землѣ, такъ и (христіанской) образъ славословія и поклоненія распространился и расширился (повсюду). Или же можно (понимать (слова пророка) такъ, что каждый изъ увѣровавшихъ становится мѣстомъ Божиимъ, ибо ему надлежитъ блюсти свою душу, очищать ее святою жизнію и добродѣтелями и такимъ образомъ готовить себя для обитанія Святаго Духа. Одолѣвъ матерію, побѣдивъ страсти, освободивъ умъ отъ развлекающихъ его и мимолетныхъ попеченій, онъ такимъ образомъ будетъ имѣть въ себѣ обитаніе Слова Божія, какъ сказано: *яко храмъ Божій есте и Духъ Божій живетъ въ васъ* (1 Кор. 3, 16). И: *яко вселюся въ нихъ, и похожду, и буду имъ Богъ, и тѣи мнѣ будутъ люди* (Лев. 26, 2; 2 Кор. 6, 16). Подъ островами же языковъ что иное разумѣется, какъ не церкви, составленныя изъ язычниковъ, поднявшіяся изъ горькой воды невѣрія и получившія надежное утвержденіе въ Богѣ, какъ научили насъ служители Божественныхъ таинъ? Можно также съ правомъ сказать, что въ словахъ пророка описываются лежащія въ моряхъ дѣйствительныя острова, которые нѣкогда населялись народами, сжившимися съ безбожіемъ, ибо не только обитатели материка, но и эти также, принявъ спасительное ученіе, каждый поклоняются Богу всяческихъ отъ своего мѣста. Итакъ, если Самъ Христосъ и Богъ нашъ, Сама истина, признаетъ насъ истинными поклонниками, поклоняющимися Ему въ духѣ и истинѣ согласно евангельскимъ и пророческимъ словамъ, — ибо Одинъ и Тотъ же (Духъ) говоритъ въ нихъ всѣхъ,—то неужели съ пришествіемъ Его мы не избавились отъ языческаго безбожія и не

удалились отъ всякой идольской скверны, будучи въ тоже время во всемъ Его истинными поклонниками? Посему ложны рѣчи нашихъ противниковъ, и ясно и отсюда, что они говорятъ отъ противнаго духа и антихриста.

Слѣдуетъ обратить вниманіе и на то, что говорить далѣе тотъ же богоносный мужъ, согласный и самъ съ собой и съ истиной. *Тогда обращу къ людямъ языкъ въ родъ его, еже призывать всѣмъ имя Господне, работати ему подъ игомъ единымъ. Отъ конецъ рѣкъ Евѣнскихъ принесутъ жертвы мнѣ* (Соф. 3, 9—10). Согласно съ этимъ поетъ знаменитый Исаія, говоря: *языцы немощующіи скоро научатся глаголати миръ* (Ис. 35, 6), такъ какъ *языки возглаголютъ новы* (Мрк. 15, 17), какъ передаетъ божественное изреченіе. Итакъ, языки тѣхъ народовъ, нѣкогда изрекавшіе слова, исполненныя нечестія, и привыкшіе къ названіямъ и призываніямъ нечистыхъ демоновъ, Богъ обѣщаетъ переменить, освободивъ ихъ отъ столь гнуснаго занятія, такъ что они во всѣ роды пребудутъ чистыми и свободными отъ всякаго идольскаго слововыраженія и будутъ совершать непорочное и нескверное, подобающее Богу, разумное служеніе. Сказано (въ словахъ пророка) также, чтобы служили Ему подъ однимъ игомъ, ибо извѣстно, что прежде человѣческая природа была отягощена многими родами ига: одни были подъ игомъ однихъ боговъ, а другіе подъ игомъ другихъ, по различію культовъ и религій, запряженные въ ярмо нечестія. Но когда съ неба пришелъ къ намъ Избавитель, тогда Онъ освободилъ отъ этого тягостнаго и многообразнаго ига, предложилъ Свое иго и влечетъ насъ къ послушанію и повиновенію евангельскому устроенію жизни, говоря: *возмите иго Мое, ибо оно благо и бремя мое легко* (Мѣ. 11, 29). Подклоняясь

съ готовностію подъ это иго оправданія, мы, вѣрные, служимъ Ему въ истинѣ, и чистосердечіи, и единой вѣрѣ и сему радуемся и величаемся, будучи научены что *благо есть мужу, егда возметъ яремъ въ юности своей* (Плачь Іер. 3, 27). Нужно дивиться величію и милости Владыки всяческихъ, Который настолько обильно излилъ на насъ Свое милосердіе и благодать, что благоволилъ до послѣднихъ предѣловъ вселенной достигнуть спасительной проповѣди. Посему и отъ Эіюпіи и отъ всѣхъ концевъ земли познавшими Его согласно непрестанно возсылается Ему хвала и славословіе. Пусть выслушаютъ это неразумные и познаютъ, что, клевета на Церковь Христову, они противятся Святому Духу, и убѣдятся, что говорятъ отъ противнаго духа.

Но послушаемъ слова другаго святаго мужа. *Красуйся и веселися дщи Сиоя, зане се азъ гряду, и вселюся посредъ тебе, глаголетъ Господь. И прибѣгнутъ языцы мнози ко Господу.... (и вселятся) посредъ тебе, и уразумѣши, яко Господь Вседержитель посла мя къ тебѣ* (Зах. 2, 10 — 11) Кто это *грядый*, о семъ пусть возвѣститъ Іоаннъ, великій Предтеча Спасителя нашего, послылавшій двухъ своихъ учениковъ сказать Господу: *ты ли еси грядый, или иного чаемъ* (Мѣ. 11, 3)? Получивъ отвѣтъ, онъ возгласилъ его Агнцемъ и Сыномъ Божіимъ (Іоан. 1, 36). Кромѣ того и Давидъ поетъ: *благословенъ грядый во имя Господне* (Пс. 117, 26). Сей пришедшій Спаситель говоритъ своимъ ученикамъ: *идъже до еста два, или тріе собрани во имя мое, ту есмь посредъ ихъ* (Мѣ. 18, 20), и: *съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка* (Мѣ. 28, 20). Также другой пророкъ взываетъ: *вселюся въ нихъ, и похожду, и буду имъ Богомъ, и тѣмъ будутъ Мнѣ люди* (Лев. 26, 12 и 2 Кор. 6, 16). *Прибѣгнутъ языцы мнози, говорить пророкъ, ко Господу* (Зах. 2, 10—11). Когда же

это? Ясно, что тогда, когда настало богоявленіе и когда *прибѣгающіе* восклицаютъ: *Господи, прибѣжище былъ еси намъ въ родъ и родъ* (Пс. 89, 1). И эти, названные людьми Господними, поселятся въ Сіонѣ, то есть конечно въ Церкви, которая приглашается радоваться и веселиться при видѣ всего чрезмѣрнаго числа чадъ ея. Согласно съ этимъ и другой святой мужъ отъ лица Спасителя восклицаетъ: *благовѣстити нищимъ посла мя* (Ис. 61, 1). Мы вѣруемъ и проповѣдуемъ, что Сынъ Божій и Богъ домостроительно посылается Отцемъ въ человѣческомъ видѣ, ибо апостольское слово знаетъ Его, какъ Посланника и первосвященника исповѣданія нашего (Евр. 3, 1), Который былъ посланъ къ погибшимъ овцамъ дома Израилева (Мѣ. 15, 24). Но такъ какъ эти не узнали и не приняли посланнаго Избавителя и Благодѣтеля, то посему ученики Его были посланы къ язычникамъ. Отсюда возсіялъ міру свѣтъ боговѣдѣнія, и мы освободились отъ рабства стихіямъ міра и избавились отъ всякой демонской власти. Итакъ, да заградятся всякія уста, глаголющія неправду на Бога, ибо если они отвергаютъ говорящихъ въ Духѣ пророковъ и апостоловъ, то всякому конечно ясно, что они отвергаютъ и Благовѣстнаго ими, какъ они дѣйствительно и дѣлаютъ нечестиво и совершенно открыто. Но не оставляютъ они безъ обвиненія даже и посланнаго Отца Бога, ибо и на Него направляется ихъ неразумная клевета, (состоящая въ томъ), что Онъ въ ихъ глазахъ оказывается немощнымъ въ отношеніи къ опредѣленному Имъ же посольству. Тщетнымъ оказывается и тотъ древній и истинный совѣтъ, который совѣщался (Ис. 9, 6), какъ скоро *Великаго Совета Ангелъ* оказался не въ состояніи совершить ничего. Да обратится же на главу беззаконныхъ это

богохульство! И если они ожидаютъ другаго Искупителя (ибо таково ихъ пріятное желаніе), то они должны будутъ сопричислить себя къ Іудеямъ. Въ самомъ дѣлѣ, чѣмъ же они отъ нихъ будутъ отличатся, если совсѣмъ ничѣмъ не выражаютъ своего почтенія къ Пришедшему и не думаютъ, чтобы Онъ дѣйствительно являлся и принесъ пользу людямъ? Вѣдь и ихъ безумное богохульство стремится къ тому же самому.

37. Приди (на помощь) ко мнѣ и ты, доблестнѣйшій и блаженнѣйшій изъ пророковъ, и нынѣ, призвавъ Бога, воскликни громогласно и возгласи во всеуслышаніе то, что Духъ, свыше вдохновляющій, повелѣлъ изречь тебѣ. Скажи же мнѣ и богомудро возвѣсти слово: вѣдь изречешь ты, конечно, божественное. *Будетъ въ день онъ, глаголетъ Господь Вседержитель, потреблю имена идоловъ отъ земли, и тому не будетъ ихъ памяти* (Зах. 13, 2). Тебѣ, боговѣстниче, какъ очищенному по тѣлу, душѣ и разуму, было очень легко научиться сему отъ Бога, возвѣстить другимъ и придать письмени для слѣдующихъ поколѣній истину и разъясненіе тайнъ. Насъ же, здѣсь пребывающихъ, какъ это и естественно, объемлетъ сильное раздумье, что говорить сначала и что отложить до другаго времени. Что можемъ сказать по поводу этого? Кто способенъ въ виду приведенныхъ словъ достойно восхвалить безграничную и недосыгаемую высоту Духа или Истины и представить чистоту и ясность Его откровенія? Кто въ должной мѣрѣ можетъ изобличить безуміе и безстыдство безбожниковъ? ибо что яснѣе и проще этихъ словъ, легче и пріятнѣе ихъ! Они блещутъ яснѣе солнечныхъ лучей, — и нѣтъ здѣсь нужды ни въ истолкованіяхъ, заключенныхъ въ длинные періоды, ни въ глубокомъ размышленіи для тщательнаго изслѣдованія и открытія сокрытаго и неяс-

наго, ни въ какомъ либо переложеніи, которое идетъ путемъ длинныхъ отступленій и разрѣшаетъ въ изреченіяхъ загадочное и малопонятное, ни въ изысканномъ сочетаніи выраженій для разъясненія приведенныхъ словъ. Простота, истинность и очевидность рѣчи пророка не допускаетъ, чтобы одни понимали ее такъ, а другіе послѣ усиленныхъ изысканій принимали ее иначе и, преслѣдуя свои цѣли, отменяли истину, насилывали смыслъ приведенныхъ словъ, злокозненно извращали его, распорядились имъ по собственному усмотрѣнію, что нынѣ дѣлаютъ люди, преданные міру и подчиняющіеся желаніямъ злого духа.

На это что же услышатъ ослѣпившіе свои духовныя очи и заградившіе свои уши для реченій божественнаго Духа? Одержимые такимъ недугомъ неразумные и легкомысленные—слѣпцы зрите и глухіе слушайте. Кто настолько ослѣпленъ и глухъ или развращенъ въ душѣ, чтобы не воспринимать блеска свыше возсіявшихъ намъ словъ? Кто настолько слѣпъ и безчувственъ? Или кто не пожелаетъ слушать тѣхъ богозвучныхъ гласовъ, которые ясно и громко нѣкогда возгласили совершенное уничтоженіе идоловъ, если только онъ не объятъ мракомъ чувственнаго тупоумія. И еслибы объ этомъ захотѣли молчать люди, то возопіютъ камни, подвигнутые очевидностію дѣла. Впрочемъ душевная жестокость и безчувственность, кажется, настолько (овладѣла) ими, что превзошла даже жесткость и твердость камней. Какой же способъ защиты останется у нихъ?—Пожелаютъ ли удовольствоваться только своими мнѣніями или, думая вступить въ борьбу, изобрѣтутъ какой-либо лукавый способъ противленія истинѣ? Но кто, даже поощряя ихъ ложь, могъ бы принять это состязаніе? Гдѣ же можетъ быть назначено судилище, предъ которымъ

было бы изложено это дѣло? Какая ловкость величественныхъ ораторовъ и ходатаевъ, сказывающаяся въ быстромъ отысканіи доказательства? Какая убѣдительность сплетенія силлогизмовъ, подготовляющихъ оболъщеніе и обаяніе? Какая сила геометрическихъ доказательствъ, представляющихъ изъ принятыхъ положеній необходимыя и неизбѣжныя заключенія? Кто изъ искусныхъ и проницательныхъ посредниковъ или судей, способный глубоко и разумно изслѣдовать значеніе представляемыхъ доказательствъ, тщательно разсмотрѣвъ рѣчи ихъ, вынесетъ приговоръ, утверждающій ихъ безбожныя измышленія? Никто не окажется столь неопытнымъ и невѣжественнымъ, никто—столь безразсуднымъ и глупымъ, чтобы рѣшиться вооружиться и противостать яснымъ словамъ, въ пользу которыхъ притомъ безспорно и непреодолимо со всею очевидностію свидѣтельствуется самый ходъ дѣлъ. Ни откуда не можетъ явиться имъ помощь, чтобы поддержать ихъ неправое и безбожное ученіе. Отдавъ предпочтеніе порочному благоденствованію въ этой жизни предъ добродѣтельнымъ бѣдствованіемъ, они безразсудно и нечестиво навлекли на себя вѣчный позоръ и безславіе. Никто изъ тѣхъ, которые рѣшились жить благочестиво, не пожелаетъ не только что такъ разсуждать и учить, но даже и допустить такія мысли въ своемъ умѣ.

Какъ, когда и у кого совершилось уничтоженіе скверныхъ идоловъ, о семъ пусть выслушаютъ они прежде всего евангельскія изреченія, если только они вѣрятъ имъ. Истребитель идоловъ, уничтожившій заблужденіе, искупившій насъ отъ власти тьмы, избавившій отъ рабства тлѣннѣю, начальникъ жизни нашей, даровавшій намъ познаніе истины, Христосъ, Господь и Богъ нашъ, говоритъ слѣдующее Отцу и

Богу всяческихъ: *Отче, прииде часъ: прослави Сына твоего, да и Сынъ твой прославитъ Тя: якоже далъ еси Ему власть всякія плоти, да всяко, еже далъ еси Ему, дастъ имъ животъ вѣчный. Се есть животъ вѣчный, да знаютъ Тебѣ единого истиннаго Бога и егоже послалъ еси Исусъ Христа* (Іоан. 17, 1 — 3). Потомъ опять: *явихъ имя твое человекомъ* (Іоан. 17, 6). И еще: *не о сихъ же молю токмо, тоестъ ученикахъ, но и о вѣрующихъ словесе ихъ ради въ Мя: да вси едино будутъ, якоже Ты, Отче, во Мнѣ. и Азъ въ Тебѣ, да и тѣи въ Насъ едино будутъ: да и міръ вѣру иметъ, яко Ты Мя послалъ еси* (Іоан. 17, 20—21). Что яснѣе этихъ священныхъ словъ и лучше для познанія о Богѣ? Развѣ съ этого времени не извергнуто заблужденіе? Развѣ не упразднена власть демоновъ? Развѣ не уничтоженъ обманъ идольскій? Развѣ не исчезла держава зла? Кто настолько наивенъ и неразуменъ, чтобы не признать, что это такъ? *Да знаютъ Тебѣ единого истиннаго Бога и егоже послалъ еси Исусъ Христа.* Этотъ гласъ обновилъ человѣческую природу, онъ очистилъ воздухъ, отверзъ намъ врата небесныя, предоткрылъ намъ входъ во святая святыхъ, сдѣлалъ людей сотоварищами ангеламъ, разрушилъ средостѣніе ограды, Отца и Бога примирилъ съ нами, враждовавшими съ нимъ посредствомъ грѣха. *Явихъ имя твое человекомъ.* Прибавь къ этому и слѣдующее: *потреблю идоловъ отъ земли, и къ тому не будетъ ихъ памяти* (Зах. 13, 2). Итакъ, если истинны слова Спасителя и познаніе Бога и имя Его явлены и отпраздновано паденіе идоловъ, ибо Истина не можетъ обманывать, то ясно, что нечестивые говорятъ отъ противнаго духа.—Пусть выступитъ затѣмъ служитель евангелія, согласный съ этимъ божественнымъ пророкомъ, какъ вдохновляемый тѣмъ же Духомъ, — онъ, уча о яденіи идоло-